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1. Опис навчальної дисципліни

Найменування показників
Галузь знань, спеціаль
ність, освітня програма,

Характеристика навчальної 
дисципліни

рівень вищої освіти Денна форма 
навчання

Заочна форма 
навчання

Кількість кредитів -  5 Обов’язкова дисципліна

Кількість модулів -  1
Галузь знань Навчальний рік

10 Природничі науки 2021/2022

Кількість змістовних моду
лів -  3

(шифр і найменування) Семестр

5-й

Загальна кількість годин -  
56/150

Спеціальність
101 Екологія Лекції 0

(код і найменування) 32 годин

Практичні, семінарські1*

Кількість тижневих годин 
для денної форми навчання: 
аудиторних -  3 
самостійної роботи студен
та -  5,2

Освітня програма 24 години
Екологія та охорона на- Л абораторні2 * * * * * * * * 11

вколишнього середовища
(найменування) Самостійна робота

Рівень вищої освіти:
перший (бакалаврський)

94 година
Вид контролю

модульний контроль, 
іспит

Співвідношення кількості годин аудиторних занять до самостійної роботи становить: 56/94
*Аудиторне навантаження може бути зменшене або збільшене на одну годину залеж

но від розкладу занять.
2. Методичні рекомендації по вивченню дисципліни

Навчальна дисципліна «Екологічний ризик» є обов’язковою дисципліною і
забезпечує формування системних знань відносно екологічних ризиків. Дисципліна роз
глядається як продовження курсу «Екологічна безпека», яка поглиблює знання про екобе- 
зпеку з акцентуванням уваги студентів на такої важливої її складової як ризик.

Мета: завершити підготовку студентів бакалаврату в сфері екологічної безпеки шляхом 
доповнення стандартних підходів методами, що ґрунтуються на концепції екологічних 
ризиків.

Завдання: вивчення основ теорії ризиків; ознайомлення з методами оцінки екологіч
них ризиків природних і штучних об’єктів; практичне засвоєння методик визначення 
вірогідності подій природного і штучного походження; ознайомлення з методикою визна
чення прийнятного господарського ризику; виконання математичної обробці статистичного 
матеріалу з використанням комп’ютерного забезпечення.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен

знати: специфічної термінології; теорії екологічних ризиків; практичних способів оці
нки екологічних ризиків; методів управління екологічними ризиками.

вміти: визначати рівні екологічного ризику; розробляти алгоритми управління екологі
чними ризиками; розраховувати імовірність подій; визначати втрати від екологічних ризиків.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні досягти таких 
компетентностей:

Загальні компетентності: Навички здійснення безпечної діяльності, прагнення до збе
реження навколишнього середовища.



К22. Здатність до участі в розробці системи управління та поводження з відходами виробництва та 
споживання.
К23. Здатність до використання сучасних інформаційних ресурсів для екологічних досліджень.
К24. Здатність інформувати громадськість про стан екологічної безпеки та збалансованого природоко
ристування.
К26. Здатність до участі в управлінні природоохоронними діями та/або екологічними проектами. 
Програмні результати навчання:

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати/розуміти:
ПР02. Розуміти основні екологічні закони, правила та принципи охорони 
довкілля та природокористування.
ПРОЗ. Розуміти основні концепції, теоретичні та практичні проблеми в галузі 
природничих наук, що необхідні для аналізу і прийняття рішень в сфері 
екології, охорони довкілля та оптимального природокористування.
ПР08. Уміти проводити пошук інформації з використанням відповідних джерел 
для прийняття обґрунтованих рішень.
ПР10. Уміти застосовувати програмні засоби, ГІС-технології та ресурси 
Інтернету для інформаційного забезпечення екологічних досліджень.
ПР14. Уміти доносити результати діяльності до професійної аудиторії та 
широкого загалу, робити презентації та повідомлення.
ПР21. Уміти обирати оптимальні методи та інструментальні засоби для 
проведення досліджень, збору та обробки даних.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен вміти: 
стосовно аудіювання:
ПР06. Виявляти фактори, що визначають формування ландшафтно-біологічного різноманіття;
ПР09. Демонструвати навички оцінювання непередбачуваних екологічних проблем і обдуманого ви
бору шляхів їх вирішення.
ПР19. Підвищувати професійний рівень шляхом продовження освіти та самоосвіти.
ПР22. Брати участь у розробці проектів і практичних рекомендацій щодо збереження довкілля.
ПР07. Розв’язувати проблеми у сфері захисту навколишнього середовища із застосуванням загально
прийнятих та/або стандартних підходів та міжнародного і вітчизняного досвіду.

3. Програма навчальної дисципліни 
Змістовий модуль І.Методичні основи оцінки екологічного ризику 

Тема 1. Основні елементи теорії ймовірностей.
Визначення ймовірності: класичне і емпіричне. Формула повної ймовірності. Правила додавання 

і множення ймовірностей. Формула Байєса. Прийнятний ризик як рівень безпеки. Ризик. Поняття ко
лективного та індивідуального ризику.

Тема 2. Основні уявлення про екологічний ризик.
Основні поняття. Реципієнти зовнішніх впливів. Ризики виникнення громадянської відповідаль

ності. Екологічні ризики як категорія промислової діяльності. Поняття екологічної шкоди. Екологічні 
наслідки.

Тема 3. Методи і моделі аналізу і оцінки екологічного ризику. Методи аналізу ризику: детермі
новані; ймовірносно-статистичні (статистичні, теоретико-імовірнісні і ймовірносно-евристичні); в 
умовах невизначеності нестатистичної природи (нечіткі і нейромережеві); комбіновані, що включають 
різні комбінації перерахованих вище методів (детермінованих і імовірнісних; імовірнісних і нечітких; 
детермінованих і статистичних). Оцінка ризику (ймовірності) несприятливих подій. Метод «події- 
наслідки». Метод побудови дерев відмов. Індекси небезпеки. Загальна класифікація підходів оцінки та 
моделей аналізу соціального та індивідуального ризиків.

Тема 4. Кількісне оцінювання ризику. Частість додаткового ризику. Співвідношення між дозою 
забруднювача і відгуком на неї. Модель оцінки ризику, яка використовує розподіл Вейбулла-Гнеденко. 
Лінійно-квадратична модель оцінки ризику. Гіпотеза про лінійний характер зв'язку між дозою і відгу
ком. Способи вираження фактора ризику.

Модульний контроль.
Змістовий модуль 2. Оцінка допустимих концентрацій токсикантів 

Тема 5. Оцінка допустимих концентрацій безпорогових токсикантів.
Оцінка допустимих для населення концентрацій забруднювачів по заданому значенню допусти

мого ризику. Оцінка допустимих для населення концентрацій забруднювачів щодо щорічного кількос
ті додаткових випадків захворювань. Оцінка допустимих для персоналу концентрацій забруднювачів 
по заданому значенню допустимого ризику. Оцінка допустимих для персоналу концентрацій забруд
нювачів щодо щорічного кількості додаткових випадків захворювань.



Тема 6. Оцінка порогових значень дози і потужності дози забруднювачів.
Основні величини потужності дози: Нш еь , Ниоаеь, Н ьоеь, Н ш аеь. Порогова потужність: Нб .т,

Но.А.
Тема 7. Оцінка допустимих концентрацій порогових токсикантів.
Оцінка допустимих концентрацій токсикантів з метою запобігання віддалених наслідків. Оцінка 

допустимих концентрацій токсикантів з метою запобігання негайних наслідків.
Модульний контроль.

Змістовий модуль 3. Управління екологічним ризиком 
Тема 8. Статистичні розподіли збитку.
Нормальна (гауссовская) функція розподілу. Функція розподілу Больцмана. Самоподібна функ

ція розподілу (Паретто).
Тема 9. Рішення з управління ризиком відповідно до типу збитків.
Допустимий і нехтовно малий рівень ризику загрози здоров'ю. Прогнозування і моделювання 

надзвичайних ситуацій з метою управління ризиками. Роль людського фактору в оцінках ризику і в 
управлінні ним. Ціна ризику і принцип оптимізації варіантів його зниження. Пріоритизація екологіч
них ризиків. Екологічне законодавство і стандарти - інструменти управління екологічними ризиками. 

Модульний контроль.
4. Структура навчальної дисципліни

Н азви  зм істовн и х м одулів і тем К ількість годин

усьо-
го

у  том у  числі
л п лаб С-Р-

Змістовний модульї Методичні основи оцінки екологічного ризику
Т ем а 1. О сновні елементи тео р ії йм овірностей. 17 4 3 10

Т ем а 2. О сновні уявлення про екологічний ризик 17 4 3 10

Т ем а 3. М етоди і м оделі аналізу  і оцінки екологічного ризику 15,5 4 1,5 10

Т ем а 4. К ількісне оціню вання ризику 14,5 3 1,5 10

Модульний контроль (тест 1) 1 1

Р азом  за  зм істовним  м одулем  1 65 16 9 40
Змістовний модуль 2 Оцінка допустимих концентраціїі токсикантів

Т ем а 5. Оцінка доп устим их концентрацій безпорогових токсикантів 16 3 3 10

Т ем а 6. Оцінка п орогови х значень дози  і п отуж ності дози забрудню вачів 16 3 3 10

Т ем а 7. Оцінка допустим их концентрацій порогових токсикантів 18 3 3 12

Модульний контроль (тест 2) 1 1

Разом  за  зм істовним  м одулем  2 51 10 9 32
Змістовний модуль 3 Управління екологічним ризиком

Т ем а 8. С татистичні розп оділи  збитку 16 3 3 10

Т ем а 9. Ріш ення з управління ризиком відповідно до типу збитків 17 2 3 12

Модульний контроль (тест 3) 1 1

Р азом  за  зм істовним  м одулем  3 34 6 6 22
Контрольний зах ід  (іспит)
Усього годин 150 32 24 94

5. Теми практичних занять
№  з/п Н азва теми К ількість годин

1 Розрахунки йм овірностей 3

2 З в ’язки в систем і «загроза-ри зи к-безп ека» 3
3 Екологічні характеристи ки в природних і ш тучних систем ах 1,5
4 Вірогідн існ і залеж н ості м етеорологічних і гідрологічних показників 1,5
5 К ореляційні з в ’язки  м іж  показниками екологічних ризиків 3
6 Розрахунки екологічних ризиків 3
7 С хем и систем  управління екологічними ризиками 3
8 Ризик виникнення негайних токсичних ефектів 3

9 Ризик виникнення хронічних захворю ван ь  для населення 3

Разом 24



6. Самостійна робота
№  з/п Н азва  теми К ількість годин

1 Визначення вірогідності м етеорологічних показників 10

2 Визначення загро з м етеорологічного і гідрологічного походж ення 10

3
Визначення екологічного ризику від  загроз природного і антропогенного п охо
дження

10

4 Визначення кореляційних залеж ностей м іж  ф акторам и екологічних ризиків 10

5 О бробка статистичних м етеорологічних даних з визначенням вірогідносних зале
жностей

10

6 Г  осподарський ри зи к -1 10

7 Г  осподарський ризик-2 12

8 О цінка екологічного ризику в схем і визначення безпеки 10

9 Екологічний ризик Ж К Г 12

Разом 94

7. Методи навчання
Проведення аудиторних лекцій (пояснень, розповідей, навчальних дискусій), практичних занять, 

індивідуальні консультації (при необхідності), самостійна робота студентів (методичні посібники).
8. Методи контролю

Проведення поточного контролю, письмового модульного контролю.
9. Методи контролю

Проведення поточного контролю, письмового модульного контролю. 
10. Критерії оцінювання та розподіл балів, які отримують студенти

10 .1 . Р о зп о д іл  б а л ів ,  я к і о т р и м у ю т ь  с ту д е н т и  (к іл ь к іс н і к р и т е р ії о ц ін ю в а н н я )
С кладові навчальної роботи Бали за  одне заняття (за

вдання)
К ількість зан ять 

(завдан ь)
С ум арна кількість 

балів
Змістовний модуль 1

Виконання практичних роб іт 0...5 2 0...10
М одульний контроль 0 ...2 0 1 0 ...2 0

Змістовний модуль 2
Виконання практичних роб іт 0...5 3 0...15
М одульний контроль

Осдо

1

О<чо

Змістовний модуль 3
Виконання практичних роб іт 0...5 3 0...15
М одульний контроль О Ы о 1 0 ...2 0
Усього за семестр 0...100

Семестровий контроль (іспит) проводиться у разі відмови студента від балів поточного тесту
вання й за наявності допуску до іспиту. Під час складання семестрового іспиту студент має можли
вість отримати максимум 100 балів.

Білет для іспиту складається з двох питань, кожне з яких оцінюється в 50 балів.
10.2. Якісні критерії оцінювання
Необхідний обсяг знань для одержання позитивної оцінки:
Основи теорії ймовірностей і теорії ризику; основні методи розрахунку ризику, що застосову

ються в задачах екології; базові напрямки теорії управління екологічними ризиками.
Необхідний обсяг вмінь для одержання позитивної оцінки:
Проводити розрахунки по базовим законам теорії ймовірностей, проводити якісну і кількісну 

оцінку екологічного ризику.
10.3 Критерії оцінювання роботи студента протягом семестру
Задовільно (60-74). Показати мінімум знань та умінь. Зробити всі практичні роботи та здати те

стування. Мати уявлення про базові закони теорії ймовірностей, розуміти різницю між якісною і кіль
кісною оцінкою екологічного ризику, розуміти завдання управління ризиками..

Добре (75-89). Твердо знати мінімум, зробити всі практичні роботи, здати тестування та поза ау- 
диторну самостійну роботу. Добре орієнтуватися в застосуванні законів теорії ймовірностей, знати і 
вміти розраховувати екологічний ризик найбільш відомими і загальноприйнятими методами, аналізу
вати закони розподілу випадкових величин і вміти давати рекомендації з управління ризиками..

Відмінно (90-100). Здати всі контрольні точки з оцінкою «відмінно». Досконально знати всі те
ми та уміти застосовувати їх.



Шкала оцінювання: бальна і традиційна

Сума балів
Оцінка за традиційною шкалою

Іспит, диференційований залік Залік
90-100 Відмінно

Зараховано7 5 -8 9 Добре
6 0 -7 4 Задовільно
0 - 5 9 Незадовільно Не зараховано
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